

今日  
关注

我国部分地区出现卖奶难现象

# “倒奶杀牛”进一步蔓延

去年下半年以来，在国际奶价走跌、国内乳品消费不振等因素直接推动下，我国部分地区出现了卖奶难现象，“倒奶”“杀牛”时有发生。为何频频上演“倒奶杀牛”现象？我国200万奶农如何才能跳出“卖奶杀牛”乳业魔咒？新华社记者就此采访了奶农、乳业专家和政府官员。

## 1►散户奶农的乳业魔咒

“留着卖不掉，倒了又可惜，每天只好把多出来的牛奶拉到敬老院送爱心。”成美玉是山东省东营的一家奶牛养殖户，谈到卖奶难，她愁容满面。

倒奶仅仅是开始。随着收购价格的持续走低和乳企对鲜乳的限购限收，去年底以来，奶户杀牛弃养现象开始出现。“附近地区奶牛养殖场已经开始杀牛了。”山东省梁山县奶牛养殖户裴树克告诉记者。

记者采访了解到，除了山东，“倒奶杀牛”现象也蔓延至河北、内蒙古、黑龙江等主产区，甚至出现在广东等南方地区。

对于目前形势，农业部指出，近期一些乳品加工企业限收停收生鲜乳，导致国内部分地区发生卖奶难问题，甚至出现奶农倒奶杀牛现象，并有扩大蔓延趋势。

这种现象并非初次出现。过去几年来，“倒奶杀牛”就曾在奶业主产区一些地方屡次上演，成为近年来众多散户奶农难以摆脱的乳业魔咒。

“倒奶杀牛现象政府要高度重视。”中国乳业杂志社社长冯艳秋认为，奶牛的饲养周期远比鸡、猪等畜生长，养2年多才能产奶，存栏基数一旦下降很难恢复，而国内的上游产业链如果断裂，下游加工企业就会被国外控制。



## 2►奶农在价格上没有发言权

专家指出，奶源过剩、消费低迷是造成“倒奶杀牛”的直接原因，深层次原因是奶农与奶企间关系失衡，凸显奶农的弱势地位。

“从供需关系看，造成卖奶难的直接原因有两点，一是进口奶粉价格持续走低，国内奶源总体过剩，二是我国乳制品消费市场低迷，导致需求减少。”中信证券首席策略师毛长青说。

数据显示，去年以来国际奶粉价格持续走低，同样1吨进口奶粉，到岸价比国产奶粉平均低1万元左右，乳品企业更愿用进口奶粉作为加工原料，对国内

生鲜乳的依赖明显减少。

此外，乳制品消费市场低迷也是一个重要原因。数据显示，去年前10个月我国乳制品总产量同比下降0.04%，乳品企业收购意愿降低。

“除此之外，奶农‘倒奶杀牛’还有更深层次的原因。”据农业部奶业办公室副主任邓兴照介绍，与奶业发达国家大都实行养、加、销一体化经营不同，我国奶牛养殖和乳品加工脱节，乳品企业掌控生鲜乳的收购权和定价权，奶农在价格上没有发言权，“奶少时抢奶、奶多时拒收”，成为乳企和奶农失衡关系的真实写照。

## 加大监测协调力度 农业部拟出措施缓解奶农“卖奶难”

新华社北京1月11日电（记者王宇、于文静）针对近期“卖奶难”问题，农业部11日表示，将通过协调乳品企业增加收购、启动奶业生产监测、加大政策扶持和救助力度，全力以赴处理“卖奶难”，保护奶农利益、稳定奶业生产。

农业部表示，将积极协调乳品企业增加收购。1月8日，农业部与伊利、蒙牛等重点乳品企业奶源负责人进行协调，督促企业做好生鲜乳收购工作，稳定中小牧场和养殖户小区的奶价，保护奶农利益。

农业部表示，将启动奶业生产监测工作。目前，农业部已启动全国奶业生产周报制度，及时调度生鲜乳生产销售状况，重点收集乳品企业拒收数量、奶农倒奶数量、非正常淘汰奶牛等情况。

农业部称，将积极争取财政、工信、质检、食药监等有关部门的支持，研究制定包括奶农救助、奶粉临时收储、扩大乳制品消费等方面政策措施。

下一步，农业部将继续及时监测全国生鲜乳生产销售形势，根据形势变化会同有关部门推动适时出台保护奶农利益、稳定奶业生产的政策和措施。

从“奶荒牛贵”到“倒奶杀牛”——

## 我国乳业近年屡陷市场怪圈

### 延伸阅读

过去几年我国乳业市场屡屡陷入“倒奶杀牛”和“奶荒牛贵”的养殖怪圈：

2008年三聚氰胺事件发生后，受消费者恐慌心理影响，全国生鲜乳价格一路下滑，到2009年7月底达到最低点，内蒙古、河北等全国10个奶牛主产省（区）生鲜乳平均价格为2.30元/公斤，黑龙江和宁夏生鲜乳价格甚至跌破2元/公斤。奶牛养殖效益下滑，直接挫伤了奶农积极性，卖牛杀牛现象严重，奶牛存栏量迅速下降。

2012年以来，由于奶牛散养户大量退出，但是规模化牧场未能填补缺口，全国奶牛存栏量大幅减少，“奶荒”严重，原奶收购价格直线攀升。至2014年初，10个奶牛主产省（区）生鲜乳平均价格攀升到每公斤4.27元左右，达到近年来的最高点，与2009年的低谷相比将近翻

了一倍，乳业市场“涨声一片”。

为应对“奶荒”困局，国内乳业巨头加大“走出去”力度，把常温奶高端产品的奶源更多转移到海外。与此同时，在全球奶价疲弱的背景下，低价进口乳制品开始不断冲击国内市场。国内生鲜乳平均价格自2014年春节过后迎来拐点，进入下滑区间。到2015年1月第一周，全国主产省生鲜乳价格为每公斤3.67元，同比下降12.4%。由于饲养成本高企，奶企限收甚至停收生鲜乳，青海、河北、山东、广东等地频发散户奶农倒奶杀牛事件。

记者 林晖 王宇

（新华社北京1月11日电）

## 3►摆脱“倒奶杀牛”悲剧需要分步走

专家建议，要出台应急政策，督促乳品企业履行收购合同，做好生鲜乳收购，落实奶农救助补贴，将奶农的损失减少到最低；要理顺乳品企业和奶农利益机制，让奶农在价格上吃上“定心丸”；长远则应构建现代奶业生产经营体制，向规模化养殖转变，提升竞争力，从根本上帮助奶农摆脱“倒奶杀牛”养殖悲剧。

“从短期看，有关部门可以组织收储鲜奶喷粉或者给奶农发放补贴暂时渡过难关。从长远看，必须构建合理的企业奶农的利益共担机制，让奶牛养殖与乳制品加工高度匹配，在利益关系上更为紧密。”毛长青说。

“奶业是个舶来品。在国外，企业一

般是先有养殖场再进行加工，奶农是乳品企业的股东，二者构成紧密联系的利益共同体。但国内乳业产业是两张皮，奶业养殖和加工企业相互独立，主要靠合同供奶，变数多风险大。”冯艳秋建议，中国乳业应向养殖、加工、销售一体化方向发展，实现产业的融合。

“必须创新奶业生产经营体制。”

邓兴照建议，要积极扶持奶牛大户、联户经营、家庭农场等经营主体，扶持奶农合作社发展，提高奶农组织化程度和整体竞争力，引导奶农向标准化规模养殖方向发展，引导中国乳业向现代乳业转变。”

（据新华社北京1月11日电）

## 法国70万人举行反恐大游行

据新华社巴黎1月10日电 法国总统府10日宣布，将于11日15时在巴黎城区举行反恐大游行，法国总统奥朗德以及多位外国领导人将参加游行。

法国媒体报道说，参加此次反恐大游行的有德国总理默克尔、英国首相卡梅伦、意大利总理伦齐、西班牙首相拉霍伊等欧洲国家领导人以及多位非洲国家领导人。

此外，欧盟委员会主席容克、多位法国前总统和前总理、法国议会主要负责人和政府官员也将参加游行。

法国内政部长卡泽纳夫10日在记者会上宣布，法国政府将采取非常的安全措施，保证11日在巴黎举行的反恐大游行安全举行。

卡泽纳夫说，反恐大游行是对近日倒在恐怖分子枪下的17人的致敬。他表示，法国政府11将在巴黎及周边地区部署3000多名警察和军人维护治安；一些狙击手将被部署在楼顶，保证游行参与者的人身安全。

卡泽纳夫说，将有成千上万的人参加11日反恐大游行。10日当天已有70万人在法国各地举行反恐游行。

1月10日，70万人在法国各地举行反恐游行。

## 德国汉堡 一报社遭纵火

无人员伤亡，曾刊登《沙尔利周刊》刊载过的漫画



1月11日，在德国北部城市汉堡，从火灾中抢救出的文件堆放在《汉堡晨邮报》报社院内。

新华社/法新

据新华社柏林1月11日电（记者商婧）德国警方11日说，位于北部城市汉堡的《汉堡晨报》报社当天凌晨遭纵火，事件造成人员伤亡。

汉堡警方发言人说，当天凌晨2时左右，不明身份人员向《汉堡晨报》报社大楼投掷燃烧物体，一些存放在楼内的档案被点燃。当时大楼内没有人员留守，因此纵火事件未造成人员伤亡。

据《汉堡晨报》官方网站消息，法国《沙尔利周刊》恐怖袭击事件发生后，该报刊登了《沙尔利周刊》曾刊载过的讽刺漫画。

德国警方说，正在调查这起纵火事件是否与刊登《沙尔利周刊》刊载过的漫画有关，但现在下结论还为时尚早。警方已逮捕了两名男子，怀疑他们与此次纵火事件有关，但未透露嫌疑人的其他信息。

当地消防队发言人说，当天凌晨他们接到火灾报警，目前蔓延至报社大楼两间房子的大火已被扑灭。

有关部门将联手查处“空闹”行为

据新华社北京1月11日电（记者钱春弦）我国有关部门将开始联手查处严重威胁公共安全和航空安全的“空闹”行为。

国家旅游局新闻发言人张吉林11日表示，支持民航公安机关依法查处旅客违法行为。1月10日，由昆明至北京MU2036航班上的旅客因不满航班延误，擅自打开飞机紧急出口，其中涉事北京旅行团导游李某及一名旅客被治安拘留。

针对这一事件，张吉林表示，国家旅游局高度关注事件进展，坚决支持民航公安机关依法对导游和旅客违法行为进行查处。

**公安部打击食品犯罪  
一号案件告破**

一特大制售病死猪犯罪网络被摧毁

据新华社北京1月11日电 记者11日从公安部获悉，去年以来，公安部从一起制售病死猪案件入手，部署指挥湖南、广西、河南等11省区公安机关彻查深挖，上追源头、下追流向，成功摧毁一个公安部作为2014年打击食品犯罪一号案件挂牌督办的特大制售病死猪犯罪案件，先后打掉11个犯罪团伙、抓获110余名犯罪嫌疑人，已依法移送起诉75人，捣毁涉案窝点30余个，查封扣押病死猪肉及问题肉品1千余吨、使用病死猪肉及废弃肉品加工的“地沟油”48吨，涉案总值逾亿元。涉案保险公司保险员因共同犯罪被依法移送起诉，有关监管人员涉嫌渎职犯罪线索已移送检察机关。

**澳门侦破  
特大操控卖淫案**

涉案卖淫女多达96人

据新华社澳门1月11日电（记者刘冬杰、刘晓）澳门特区政府司法警察局11日晚宣布，10日侦破一宗特大操控卖淫案，抓获粤港澳三地操控卖淫犯6人；涉案卖淫女多达96人，当中95人来自内地，1人来自越南。

据调查，主犯何某伙同该酒店的两名客房经理、酒店保安部经理和两名职员组成一个操控卖淫集团。自2013年起，将该酒店近百个房间长期长期包租给涉案女子，并向她们每人每年收取15万元人民币的“人会费”，每月还要额外收取保护费。证据显示，2014年至今年1月，至少有2400名涉案女子在该酒店客房登记，估计这一犯罪集团的收入已超过4亿澳门元。

**广东河源一镇中心小学  
23名学生感染  
“诺如病毒”**

据新华社广州1月11日电（记者郑天虹）记者11日从广东河源市龙川县委新闻办获悉，该县田心镇中心小学B校区从1月6日开始，有23名学生陆续出现不同程度的腹痛、呕吐、腹泻现象，经该县疾控中心检测，确诊患病学生系感染诺如病毒。目前有11名学生仍在镇卫生院住院观察治疗，病情稳定，尚未发现病情严重的学

生。1月6日早上6时30分开始，田心镇中心小学B校区陆续有学生出现呕吐、腹痛等胃肠道不适症状，至深夜12时，共有42名学生到镇卫生院就诊，经检查，共有4名发热学生需留院观察，其他学生都回学校休息。经过精心治疗，这4名学生发高烧减退，打完针后也回学校休息。

**台湾中南部禽流感疫情扩大**

**首度检出H5N8病毒**

怀疑是候鸟传播导致

据新华社台北1月11日电（记者陈斌华、王笛）台湾中南部地区禽流感疫情持续扩大，继屏东县一家蛋场9日晚间确认爆发高病原H5N2亚型禽流感后，嘉义县多家养鹅场近日又出现鹅只异常死亡，其中一家检验出H5N8病毒。当局“农业委员会主任委员”陈保基11日表示，H5N8在台湾属首次发现，怀疑是候鸟传播导致。

据嘉义县政府农业处披露，截至10日，嘉义县有8处养鹅场、13495只鹅死亡，其中以大林镇某鹅场的70%死亡率最高，相关检体都已送检。嘉义县农业处11日已对该场的1500多只鹅进行扑杀。

据新华社金边1月10日电（记者薛磊、李弘）柬埔寨卫生部和世界卫生组织10日联合发表声明说，该国西北部马德望省洛卡乡近来共有212人感染艾滋病病毒。当地一名无行医执照者给普通患者重复使用注射器，涉嫌传播艾滋病病毒，已被警方拘留。

去年11月，一名洛卡乡的老年人被发现其艾滋病病毒感染结果为阳性，稍后他的孙女和女婿同样被查出感染艾滋病病毒。这一消息让人惊诧，洛卡乡居民因此纷纷检测艾滋病病毒。检测结果显示，从2014年12月8日至31日，该乡共有1940名村民自愿检测艾滋病病毒，其中包括39名14岁以下儿童。

**疑因违规注射  
柬一乡村212人  
感染艾滋病病毒**

据新华社金边1月10日电（记者薛磊、李弘）柬埔寨卫生部和世界卫生组织10日联合发表声明说，该国西北部马德望省洛卡乡近来共有212人感染艾滋病病毒。当地一名无行医执照者给普通患者重复使用注射器，涉嫌传播艾滋病病毒，已被警方拘留。

去年11月，一名洛卡乡的老年人被发现其艾滋病病毒感染结果为阳性，稍后他的孙女和女婿同样被查出感染艾滋病病毒。这一消息让人惊诧，洛卡乡居民因此纷纷检测艾滋病病毒。

检测结果显示，从2014年12月8日至31日，该乡共有1940名村民自愿检测艾滋病病毒，其中包括39名14岁

## 法通缉的女嫌犯或在叙利亚

土耳其一名情报官员9日透露，遭到法

国当局通缉的女嫌疑人阿雅·博姆迪安早在本月2日就进入土耳其，目前可能已经在叙

利亚境内。

现年26岁的博姆迪安是恐怖袭击嫌

人阿梅迪·库利巴利的女友，两人曾举行宗教

结婚仪式，但未在民事部门登记。法国警方

先前认为，他们涉嫌8日在巴黎南郊蒙鲁日打死一名女警察。此外，库利巴利9日在巴

黎东部一家杂货店内劫持多名人质与警方对峙，最终被击毙。当前，法国警方正在全力追捕博姆迪安。

土耳其一名情报官员对美联社说，一个

名为阿雅·博姆迪安的妇女本月2日飞抵

斯坦布利机场，在斯坦布利停留两天后，前

往土耳其东南部、靠近叙利亚的边境城市桑

利乌尔法，“然后就没了踪影”。土耳其安全机构一名消息人士向法新社记者证实，博姆迪安在本月2日抵达土耳其，手上还有一张从斯坦布利到马德里的返程机票。她随后前往桑利乌尔法，据信已经进入叙利亚境内。

媒体认为，土耳其方面的消息说明，早在法国发生恐怖袭击前数天，博姆迪安已经离开法国，显然没有直接参与恐怖袭击。

目前，尚不确定她是否参与策划恐怖袭击，但法国警方依然认为，她手中掌握有重要的情报，涉及库利巴利可能属于的一个极端组织。

博姆迪安是阿尔及利亚裔法国人，2009年7月与库利巴利举行宗教婚礼，居住在巴